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MOŽNOSŤ VYUŽITIA VYBRANÝCH ZLOŽIEK jQUERY PRI TVORBE MÁP 

POSSIBILITY OF CHOSEN ELEMENTS JQUERY UTILIZATION IN PROCESS OF 

MAPS MAKING 

Lenka SZOMOROVÁ, (SR)  – Peter HALAJ, (SK) - Karol KROL, (PL) 

 

 

ABSTRACT  

Availability, function and usability of interactive map studies and digital representation of 

natural environment increase on internet. It is caused by development of computer technics, 

increased user’s demands, witch more frequently search specialized geodetic service. The 
goal is to analyse the possibility of some technics of map studies utilization. The jQuery was 

chosen due to it is the most popular technology for creation of network applications. This 

analyse enabled to test three web applications available in the frame of Open Source licence. 

Analyse shows, that jQuery library is possible to use for creation of web, map applications, 

but in limited extent. 

 

KEY WORDS  

Map applications, on-line maps, digital  presentation, jQuery 

 

ÚVOD 

Rozvoj výpočtovej techniky od 50 rokov 20 storočia priniesol veľa nových aplikácií ako 

je napríklad tvorba máp a vykonávanie priestorových analýz (Miś et al., 2001). Spracovanie je 
čoraz častejšie v podobe webových aplikácií, ktoré umožňujú užívateľom prístup k dátam 
prostredníctvom webového prehliadača. 

Údaje dostupné na internete majú rôzne formy, od jednoduchých informácií 
prostredníctvom tématických portálov až po špecializované systémové databázy.  

Počet a dostupnosť pokročilých programovacích techník rastie rýchlym tempom.  
Rôznorodosť výpočtovej techniky sa premieta do možnosti využitia v prezentácii digitálnych 
dát, vrátane zobrazovania geografických informácií a geografických a kartografických dát. 
Dabrowski a Sawicki (2010) a tiež Prus a Budz (2014) poukazujú, že moderný vývoj 
informačných technológií spôsobil všeobecný prístup k digitálnym formám prezentácie 
prírodného prostredia. Longley (2006) poukazuje na výhody a to: relatívne nízke náklady, 
rýchly prenos dát a jednoduché získavanie informácií. 

Cieľom článku je analyzovať možnosti využitia niektorých techník a sofistikovaných 
nástrojov pre tvorbu interaktívnych mapových štúdií, ktorých hlavnou funkciou je lepšie 
zobrazenie mapy pripravovanej vo forme rastrového súboru.  
 

MATERIÁL A METÓDY 

Táto analýza umožnila testovanie troch webových aplikácií, dostupných v rámci licencii 
OpenSource. Vytvorenie je použitím rastrových štúdií územného plánu územia (Krol a Salata 

2013) a turistických máp a formulárov ochrany prírody obce Tomice ( Poľsko, Malopoľský 

Región, neďaleko Krakova) a Zakopanego (Poľsko, Malopoľský Región). 

Webové aplikácie môžu byť vytvorené pomocou programovacích jazykov (PHP, Ajax, 
JavaScript, Java), knižníc (OpenLayers, jQuery) alebo komplexných kopmponentov Open 
Source (GeoServer, PostgreSQL, PostGis) (Delipetrev et al.,2014) 

Hlavnou funkciou pripravovanej aplikácie bude prezentácia mapy priestorových javov 
a funkcií – umožňovanie približovania jej vybraných častí. Na vytvorenie aplikácie je vybraná 
knižnica jQuery JavaScript dostupná vo verzii 1.4x a 1.7x (jQuery – 1.7.js), vydaná 
3.11.2011, ktorá vstupuje do hypertextového dokumentu pripraveného v XHTML (Obr.1). 
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Obr. 1 Programovacie techniky používané na vytváranie webových aplikácií 

 

Prvé vydanie jQuery bolo sprístupnené v roku 2006. Rýchlo získala uznanie a stala sa 

jednou z najpopulárnejších používaných technológií pre vývoj webových aplikácií. Medzi 
výhody jQuery patrí relatívne jednoduchá implementácia v štruktúre hypertextového 
dokumentu, flexibilita (jednoduchosť transformácie a modifikácie) a zvýšená schopnosť 
vytvárania funkcií (Verens 2012; Bennett et. al., 2014). 

David (2011) a Metraland (2012) dávajú na vedomie, že s použitím knižnice jQuery 
JavaScript môžu zefektívniť vývoj webových aplikácií a zvýšiť ich atraktivitu vďaka 

interaktivite a dynamickej prezentácii obsahu. 
Za základ prezentovanej informácie slúžia vektorové mapové spracovania prevedené do 

rastrových súborov. Takto pripravená prezentácia je rozdelená na mriežkové (zvyčajne 
štvorcové) primárne pole. Jednotlivé mriežky sa nazývajú pixely, ktoré tvoria mozaiku tzv. 
“mapovanie“ tie môžu byť potom interpretované cez užívateľa. 

Funkcie aplikácie vytvorené pomocou nástrojov jQuery Cloud Zoom, Image Lens 
a Gzoom. Tieto programy umožňujú priblíženie mapy v okne prehliadača hypertextových 
dokumentov. Ich štruktúra je odlišná, ako aj spôsob vyvolávania funkcií. Použitie 
komponentov jQuery zložiek nevyžaduje licenčný poplatok (aj pre komerčné projekty) a ich 

zdrojový kód môže byť voľne upravovaný. 
 

VÝSLEDKY  

Použitie jQuery Cloud Zoom a Image Lens je uvedené na mapách pozemkov v územnom 
pláne rozvoja obce Tomice ( Prus a Salata 2013). 

jQuery Cloud Zoom umožňuje priblížiť a skúmať vplyv daného rastrového súboru 
v prehliadači. Skript môže byť použitý na mapových serveroch, ktorých rám nevypĺňa 
celkovú plochu okna prehliadača. Interaktívnosť j Query Cloud Zoom je založená na 
obdĺžnikovej lupe s ktorou sa užívateľ pohybuje po miniatúrnej mape. Na Obr.2 je uvedená 
záujmová oblasť, v prvom okne je vyznačená lupa  na mape a v druhom reálne zobrazenie. 
Aplikácia bola vytvorená v súlade so špecifikáciou XHTML 1.0 Strict pomocou skriptov 
Cloud Zoom v 1.0:2. jQuery JavaScript Library v 1.7. 
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Obr. 2. Grafická navigácia forma jQuery Cloud Zoom 

Aplikácia je k dispozícii na adrese: http://www.homeproject.pl/ZoomBox2/ 

 

Ďalšia aplikácia je vytvorená pomocou jQuery Image Lens. Skript umožňuje Image 
Zoom efekt pomocou interaktívnych šošoviek. Rastrové spracovanie sa zväčší priamo v okne, 

ktoré sa chová ako zväčšovacie sklo (Obr. 3). Nástroj jQuery Lens je možné využiť pri 
prezentácii dokumentov relatívne veľkého rozsahu v malom okne. Voliteľné zaoblenie 
šošovky je realizované iba v súčasných verziách webových prehliadačov. Aplikácia je tvorená 
v súlade so špecifikáciou XHTML 1.0 Transitional, pomocou skriptov jQuery Image Lens 

a JavaScript Library v1.4.2 

 

 

 
 

Obr. 3. jQuery Image Lens, rozšírenie mapy pomocou kruhovej šošovky 

Aplikácia je k dispozícii na adrese: http://www.homeproject.pl/ZoomLens2/ 
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V inej aplikácii používa jQuery Gzoom zložiek actionScript predstavovanú na 
turistických mapách a dokumentoch ochrany prírody obce Tomice (Obr. 4). Aplikácia bola 
vytvorená ako súčasť špecifikácie XHTMML 1.0 Strict pomocou jQuery Gzoom a jQuery UI 

CSS framework. 

 

 
Obr. 4. Grafická navigácia JQuery Gzoom 

Aplikácia je k dispozícii na adrese: http://www.homeproject.pl/ZoomBox3/ 

 

DISKUSIA  

V diskusii zhrnieme hlavné výhody a nevýhody  cross-browser JavaScript knižnice 
jQuery: 

 

1. Jednoduchosť výstavby a rekonštrukcia hotovej programovacej základne, 
jednoduchosť skriptu v štruktúre hypertextového dokumentu. 

2. Možnosť prezentovať pomerne veľké rastrové grafiky v obmedzenom okne, čo 
umožňuje efektívne plánovať ergonómiu aplikácií a zvýšiť jej použiteľnosť. 

3. Odovzdanie dynamiky statickým rastrovým spracovaniam. 
4. Univerzálnosť, t.j. aplikáciu je možné spustiť vo webovom prehliadači (podmienka je 

jeho aktuálnosť) a to aj bez prístupu na internet, zo všetkých médií 
5. Ľahká modifikovateľnosť a možnosť rozvíjať aplikácie. 
6. Možnosť uložiť prezentované skripty do akéhokoľvek hypertextového dokumentu bez 

obmedzenia pri ich vykonávaní.  
7. Neinvazívnosť jQuery kódu, ktorý môže byť zapísaný v externom súbore JavaScript 

a môže byť použitý v iných projektoch.  
8. Spoľahlivosť a bezúdržbovosť aplikácie, ktoré sú vytvorené na základe predložených 

komponentov a ktoré zároveň nevyžadujú servis a údržbu 

9. Relatívne malé požiadavky na hardvér. 
 

Nevýhody 

 

1. Obmedzené funkcie, ktoré sú len na zoomovanie rastrovej mapy, preto sa vyžaduje  aj 
použitie iných techník pre zvýšenie interaktivity a užitočnosti. 
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2. Možný rozdiel v zobrazení vybraných prvkov navigácie v rôznych webových 
prehliadačoch. 

3. Technické limity vyplývajúce z použitia rastrových súborov, ktorých veľkosť môže 
presiahnuť niekoľko megabajtov, čo výrazne znižujú užitočnosť aplikácie. 

4. Starnutie kódu. 
 

ZÁVER  
Článok uvádza príklady aplikácií ktorých hlavná funkcia je interaktívne priblíženie mapy 

pripravenej  vo forme rastrového súboru. Prezentovaný jQuery môže byť úspešne použitý na 
výstavbu malých mapových štúdií, ktoré budú vytvorené na základe  rastrového súboru. 
Efektívnosť využitia je najväčšia, ak sú súčasťou väčšieho celku alebo vyspelejšieho 
mapového servera. Dokáže úspešne poskytnúť rozšírenie textu o obrazové informácie, ale na 
druhej strane je interaktívnosť  a dynamika môže byť obmedzená. Obmedzená funkčnosť 
skriptov je kompenzovaná početnými výhodami. Medzi najdôležitejšie patrí dostupnosť, 
neinvazívnosť, ľahká implementácia a možnosť modifikácie. 
 

ABSTRAKT 

Dostupnosť, funkčnosť a použiteľnosť interaktívnych mapových štúdií a digitálnych 
reprezentácií prírodného prostredia na internete rastie. Je to spôsobené okrem iného, rozvojom 
výpočtovej techniky, s rastúcimi požiadavkami užívateľov, ktorí čoraz častejšie hľadajú 
špecializované geodetické služby. Cieľom je analyzovať možnosť využitia niektorých techník 
a softvérových nástrojov vo forme komponentov jQuery JavaScript. Pre tvorbu interaktívnych 
mapových štúdií. jQuery bolo vybrané vzhľadom na skutočnosť, že sa jedná o jednu 

z najpopulárnejších technológií na vytvorenie sieťových aplikácií. Táto analýza umožnila 
testovanie 3 web. aplikácií, dostupných v rámci licencii OpenSource. Z analýzy vyplýva, že 
jQuery knižnicu je možné použiť na vytvorenie webových, mapových aplikácií, ale 
v obmedzenom rozsahu. 
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Mapové aplikácie, on-line maps, digitálna prezentácia, jQuery 
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